

ГЕРХАРД ФРИДРИХ МИЛЛЕР

ИСТОРИК И ИССЛЕДОВАТЕЛЬ ЗАПАДНОЙ И ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ

В 2015 году исполняется 310 лет со дня рождения выдающегося исследователя и историка Сибири Герхарда Фридриха Миллера (1705-1783).

Для отечественной казахстанской исторической науки имя Миллера связано, прежде всего, с архивными материалами и путевыми заметками, отражающими различные этапы истории Сибири и Казахстана, которые вел Миллер на протяжении десяти лет экспедиции. Энциклопедический характер научного творчества ученого поражает своим многообразием. История и архивное дело, этнография и археология, география, филология и источниковедение – таков круг обширных научных интересов ученого.

Г.Ф. Миллер родился 29 октября 1705 года в городе Херфорде в Вестфалии. Миллер принадлежал к потомственной семье ученых, что во многом в будущем отразилось на карьере ученого историка. По традиции заложенной Петром I, он, как и многие ученые иностранцы переезжает в Россию и в 1725 году определяется адъюнктом в Академию наук и художеств. Уже к 1730 году Г.Ф. Миллер становится профессором Академии.

В 1733 году Правительствующим Сенатом, Синодом и Академией наук была организована знаменитая Вторая Камчатская экспедиция. Ее открытия имели огромное значение для развития различных областей научного знания.

Экспедиция была разделена на два отряда. В составе Сухопутного отряда, Миллер в течение десяти лет прошел и исследовал маршрут важнейших пунктов Западной и Восточной Сибири в пределах: Березов — Усть-Каменогорск — Нерчинск - Якутск. По пути следования ученый ведет подробное описание посредством устных бесед с местным населением, анкетированием и тщательным изучением сибирских «местных» архивов.

Не обошел вниманием путешественник и территорию современного Павлодарского Прииртышья. Так, в 1734 году, находясь в Омской крепости, Миллер во главе экспедиции отправляется вплавь по Иртышу и 4 июля достигает Железинской крепости. С 14 по 21 июля Миллер находился в Ямышевской крепости, где выезжал на Ямыш озеро, делая подробные записи. Также ученым было сделано описание Калабасунской башни, остатки которой были обнаружены в 2001 году в ходе павлодарской археологической экспедиции.

Миллер делает вывод об исследовании верхнего течения Иртыша, объясняя это тем, что целью Петра при постройке здесь крепостей было «себе и своим наследникам открыть путь в страну калмыков, в Бухару, в Индию, чтобы присвоить золотой песок, в изобилии доставляемый тамошними реками». В 1760 году вышло в свет небольшое исследование под названием «Известие о песочном золоте в Бухарии, о чиненных для оного отправлениях и о строении крепостей при реке Иртыше».

Отправляясь в экспедицию, Миллер вообще не мыслил историю Сибири без изучения истории Средней Азии в целом. «История соседственных азиатских народов, - писал он, - и состояние их земель, сколько обстоятельства позволяют, есть должностная российского историописателя, потому что в нашей части севера еще



мало о том известно».

Особо ученый историк интересовался историей и бытом коренного местного сибирского населения. Так огромное количество сведений о расселении коренных жителей Сибири, в том числе и казахах кочевавших по территории Прииртышья, а также их племенном и родовом делении, местоположении поселений и количестве семей в них, которые содержатся в экспедиционных материалах Миллера, позволяет уточнить современным ученым многие устоявшиеся представления о численности коренного населения, его этническом составе, миграционных и ассимиляционных процессах.

Главным итогом исторической части экспедиционных материалов Г.Ф. Миллера, стал выход в свет в 1750 году, первого тома «Описания Сибирского царства». Полное опубликование «Истории Сибири» Г.Ф. Миллера вышло в свет лишь в XX веке.

Классик российской исторической науки К.Н. Бестужев-Рюмин так сказал о Миллере и его наследии: «Неутомимый собиратель, строгий и точный в своих ученых работах, Миллер был настоящим отцом русской исторической науки, которая до сих пор еще не исчерпала всего богатства собранного им материала».

Денис Федоров,
специалист отдела истории края
Павлодарский областной
историко-краеведческий
музей имени Г.Н. Потанина